

贵州赤水河荣获“中国好水”优质水源称号

本报讯 近日,由环境保护部、全国政协环资委、中国环境科学学会、中国工程院等单位共同举行的“寻找中国好水”暨第二届“中国好水”水源地发布会在北京举行。会议发布了第二批“中国好水”水源地,贵州赤水河荣获“中国好水”优质水源称号。

寻找“中国好水”是由中国环境科学学会和《环境与生活》杂志共同发起的大型环保活动,旨在盘点我国还有哪些饮用水源的水称得上是真正的好水,倡导人们珍视和保护我国现存的干净河流。

据悉,该活动组委会评审专家,依据中国科学院生态环境研究中心环境水质学国家重点实验室、环保部华南环境科学研究所现场采集水样水质数据,同时综合评审参加评测水源地的人均水资源量、生态环境状况、环保投入占GDP比重等方面,加以严谨审核,并参考媒体记者现场采访调查报道,最终产生“中国好水”水源地入选名单。

寻出路 河长制发力

早在2009年,习水县三岔河就提出“河长制”。如今,“河长制”不仅成为习水、贵州的一大经验,更是走向全国上升到国家层面,成为河流治理的典范举措。

习水地处赤水河中游,为更好地

保护赤水河得天独厚的生态体系和旅游资源,全面推进生态文明先行示范区建设。近年来,习水县委、县政府将赤水河作为示范点,先行先试,持续发力,努力打造我县生态文明制度改革的“先河”。在完善设施、提升治污能力的同时,习水县探索出了一条“1+N”的河道治理机制,建立以县长为组长、镇长为河长、村支部书记为段河长的管理模式。为确保机制的长效,习水县编制了《赤水河流域(习水段)环境保护规划》,建立了考评机制和联席会议制度。赤水河流域(习水段)水环境质量全部纳入各级党委“一把手”年度绩效考核,对未切实履行“河长制”工作任务的“河长”,严格按照“一次通报、二次约谈、三次问责”的办法实施“一票否决”。机制的成立有效控制赤水河水体水质恶化,形成了一整套可复制推广的流域生态文明建设改革成果。

牢牢守住生态和发展两条底线,实行岸坡整治、水系沟通和生态修复,积极打造一个水清、岸绿、鱼游的生态环境,让赤水河“长治久清”,已成为我县干部群众的共识。

齐施策 保护赤水河

数据显示,从2013年开始赤水河习水段水质逐渐恢复并保持Ⅱ类水质标准,监测断面均未检出铅、镉、汞

习水段多措并举保护赤水河



赤水河习水土城段航拍图 王庆/摄

等重金属。

习水县环保局工作人员田任河介绍,在习水段赤水河的保护工作中,环保局在河段设立3个水质监测站,通过动态管理的方式一月一次对河段水质进行水质监测。强化水质监测的同时,采取联合执法的方式对周边企业单位入河排污问题进行着有力的监管。为提高“保”水效率,对内联合相关部门,把水土保持方案编制审批情况列入项目立项、资源开采、规划许

可、环境影响评价报告审批和银行贷款的必备资料,确保水保方案审批率达90%以上。对外与赤水市实行联合执法,提高水资源论证和水保方案编报率、水土保持设施验收率及恢复治理率,从源头上保护赤水河流域生态环境。

河道水质和堤岸水面环境治理是河道环境整治的重头戏,为加强习水段赤水河水源的保护,结合美丽乡村宜居环境建设,水务部门采用钢丝块

石笼和木桩护岸等工程措施,对赤水河土城河段进行治理,取得的成效明显。保水的同时,根据《习水县开展涉河违法行动专项制发行动方案》《关于开展“世界水日”“中国水周”宣传活动的通知》等文件精神,成立涉河违法建设行为专项工作领导小组,通过水务系统干部入户宣讲、拍摄宣传片、制作宣传册等形式开展水行政法规宣传教育活动,拓宽水法规宣传渠道,增强群众保护水土资源意识。

“几年前,屋后的赤水河支流狮子河受到上游生活污水排放的污染,河水浑浊,河边是泡沫,两岸的植被也受到了破坏。”回想起过去土生土长的土城人范星深有感触。“现在狮子河、赤水河的水质比以前好多了,水质的改善让周边环境也得到了明显的改善,因为有政府对周边排污的相应治理,才会有今天清澈的赤水河”。

■实习记者 徐正伟

上海市对口支援负责人莅习调研

本报讯 3月7日下午,上海市市政府合作交流办对口支援一处调研员夏红军、副处长柳春杰一行赴我县调研上海企业赴遵义市投资资助工作,县委副书记宋聚宗陪同。

调研组一行先后深入贵州万牛牧业科技发展有限公司、习水县嘉荣牧业有限公司,现场查看并认真听取有关情况介绍,详细了解企业的生产经营状况及企业在精准扶贫方面的作为,并与企业负责人进行座谈,夏红军对企业的诉求一一予以解答,并就涉

及投资资助的问题及时答复。

座谈会上,各企业负责人围绕对口支援交流合作平台建设、需要东部地区提供的帮助、对口支援与精准扶贫工作存在的问题和困难及做好对口支援和合作交流工作的建议展开交流。夏红军表示,在下一步工作中,将进一步整合统一战线资源,加强双方交流合作,在做好精准扶贫的同时,重点在双方共同发展共同进步的具体项目及帮扶措施上下功夫。

■实习记者 徐正伟

贵州开启“唤虎回家”计划

习水保护区将成“野放”首选地

虎在野外的足迹是1997年,消失的地方在习水国家级自然保护区,目前已经有20年没有证据证明野外有华南虎。

据了解,省林业厅从2016年起,就将华南虎种群复壮与野化放归列入重要议事日程。当年9月,省林业厅还组织开展了以“探秘习国故里,守望王者归来”为主题的跨界科考活动。

同样,习水国家级自然保护区的科研人员也一直没有放弃在保护区内搜寻华南虎的踪迹。近年来,科研人员在山林里放置了上百个红外照相机,希望借此来发现华南虎,然而从回收的相机里,有黑熊、豹猫、麝、野猪、藏酋猴、苏门羚、红腹锦鸡等野生动物的照片,没有发现华南虎的踪迹。

习水保护区将成为“野放”首选地

据了解,目前我省已先后从上海

野生动物园、杭州野生动物园引入华南虎12只,现在都生活在贵州森林野生动物园里。省林业厅计划在今后一段时期内再引进多只华南虎,通过繁殖达到一定数量后,就会实施种群复壮和野化放归工作。

在自然界,老虎要有足够的食物才能保证它的生存状态。对此,再景丞认为,习水自然保护区内的连片森林超过1800平方公里,植被比较完整,野生动物活动也很频繁,能提供华南虎生存所必需的水、食物、隐蔽三大要素,这将是华南虎“野放”的首选之地。

不过,实现华南虎的复壮与野放,将是一个漫长而复杂的过程。再景丞说,动物园的华南虎从小由人喂养,导致华南虎“会生不会养。”因此,想要真正实现野放,必须教会华南虎喂养与野外捕食。同时,还要让华南虎与人陌生化。

他还表示,除了种群复壮和野化放归外,生境修复、生态廊道建设也是关键环节,需要建立一个完整的大

的生态系统,达到真正能够满足大型猫科动物自由生存的环境,才能让华南虎等大型猫科动物重新回到山野。

■《遵义晚报》记者 徐飞

相关链接

习水国家级自然保护区,是目前贵州省面积最大的自然保护区,总面积有51911公顷,南与四川古蔺县相连,西与赤水市接壤,保护区内生态良好,生物资源十分丰富。保护区内动植物资源丰富,目前初步查明各类动物1537种,其中兽类有74种,占贵州省兽类总数的54%,包括藏酋猴、黑熊、灵猫、斑羚等;国家保护植物有23种,如南方红豆杉、伯乐树、桫欏、楠木、鹅掌楸等。



习水骏华鞋业项目即将建成投产

本报讯 3月9日,记者在习水县易地扶贫搬迁就业产业园看到,骏华鞋业项目进展顺利,两座厂房已建成,正在进行设备安装,预计月底投产。

该项目位于东皇街道办事处易地扶贫搬迁岷山路安置点旁,项目规划总用地面积103992.68㎡;于去年11月份动工,目前1#厂房和3#厂房钢结构厂房及地坪硬化全面完成,2#、

4#厂房钢结构完成80%,地坪完成80%,厂区范围内水、电、道路铺设完成50%。供水、供电相关措施已进场。

据项目相关负责人介绍,3月底,1#、3#厂房可全面投入使用,能解决600-1000人就业。该项目于2018年底全面建成后,8-12条生产线投产,可解决3000-5000人就业。

■本报记者 胡林林

社会主义核心价值观
SHE HUI ZHU YI HE XIN JIA ZHI GUAN

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

一个国家的强盛, 离不开精神的支撑;
一个民族的进步, 有赖于文明的成长。